

首页 图片幻灯 文明创建 文明播报 道德模范 志愿服务 未成年人 我们的节日 乡村文明行动 动态管理系统
头条 潍坊聚焦 原创评论 县市动态 诚信建设 文化潍坊 主题活动 文明新媒体 讲文明树新风 网络文明传播

潍坊文明网 > 专题库 > 潍坊抗日战争英雄故事 > 首页推荐

全歼日军 五井战役被誉最模范的胜利战斗

发表时间: 2015-08-31 来源: 潍坊文明网

战后我军因妥善安放敌人尸体收到对方感谢信,此次战役对提升军民士气作用巨大

许心安指着两军当年肉搏激战的地方:莲花山山顶。

1939年10月25日,八路军山东纵队第一支队,在临朐县五井镇取得了全歼日军30余人、击溃伪军300余名的重大胜利。《大众日报》于1939年11月3日发表了题为《庆祝临朐大胜利》的社论,誉称五井战役“是一个伟大的胜利”,是“山东抗日两年来的最模范的胜利战斗”。8月30日,记者重新走访了五井战役的发生地点,并采访了当年的参战人员、送水游击队员和经历的村民,揭开了这场76年前著名战役的神秘面纱。

现场 北门残留些许痕迹

8月30日,记者前往临朐县五井镇五井西村,找到了临朐县政协文史委特邀文史委员许心安。今年69岁的许心安,退休前为五井镇副镇长。多年来在五井镇生活,许心安对这里的一草一木都非常熟悉。多年来,他致力于对五井战役的研究,并应邀编写《临朐文史资料》、《临朐村镇志略》等书物。

许心安告诉记者,解放前,五井镇四周有五六米高的石头围墙,四面各有一门,以东门建得最为高大,东门和北门之间还有一座小型炮台。五井战役的发生地点集中在东门、北门、五井镇南300米处的莲花山,以及莲花山东北山脚下的一片坟地。

8月30日,记者对这四处地点,分别进行了探访。时光飞逝,五井东门和坟地都已经建造了新房屋,丝毫看不出过去的痕迹。在莲花山上,杂草丛生,一座新建的莲花庙安静地坐落在山顶上。“当时五井战役发生时,是一座旧的莲花庙,规模要大很多。”许心安说,我军与日寇肉搏激战、将日军尸体摆放横陈,都发生在莲花山顶上。

这四处地点中,唯一还残留些许当年痕迹的,便是五井北门。虽然当年高高的城墙和城门早已不在,但是在城门往北,便是一条狭长的小道,小道两侧的石墙,都是当年留下来的旧物。经过岁月的打磨,青石已经变得光滑圆润。小道通往一座“五井桥”,便是当年与日寇激战的“通济桥”,在这座桥附近,原本是激战的一片沟谷,如今早已变成了茂密的树林。许心安说,解放前,这个地方是一个集市,人来人往十分繁华。如今,这里鲜有人踏足,早已杂草丛生。

枪响 敌人集中兵力突然袭击五井

图片幻灯

潍坊市:家门口的新时代实践站 让居民生活...



奎文区广文街道李家社区在新时代文明实践工作中先行先试,积极探索,将[详情]

“思政+非遗”山东工业技师学院探索思政、文化双重育人...
全国首创!潍坊市打造以“普惠金融指数”为标准的整村授...
寿光:新时代文明实践站——百姓之家
潍坊市文明交通全民体验活动启动
文明城市 文明你我
潍坊市搭建未成年人教育网络

文明播报

社区办实事 居民送掌声



近年来,新城街道始终把社会治理创新工作作为重中之重来抓,持续探索...[详情]

潍城区全面提升人居环境 绘就“三生”融合的秀美画卷
文化惠民 广文街道构架“三位一体”公共文化服务体系
坊子区“新农村(社区)新生活”培训班在凤凰街道举办
昌邑广利社区:身边案例上“墙” 村民受警醒
潍城区打造“一枝一叶总关情”党建品牌
潍州路街道创新打造新时代文明实践中心

公示公告

关于2019年市级文化产业发展专项资金拟支持项目和企...
2018年度潍坊市委宣传部部门决算
2019年度潍坊市“新时代好少年”名单公布
关于举办第六届“国学小名士”经典诵读电视大赛的通知
关于组织开展“新时代好少年”评选学习活动的通知
2018年度潍坊市“最美志愿者、最佳志愿服务项目、最佳...
潍坊市委宣传部2019年部门预算
潍坊市2018年度省级文明村镇(单位、社区)名单公布
潍坊市2018年度市级文明单位(校园、村镇、社区)名...
文化名市建设拟扶持项目评选结果公示

重新踏足当年的战役发生点,已经基本找不到当年战争的痕迹。然而,五井战役却并没有被历史遗忘,许多历史刊物上,都不难寻觅关于这场战役的印记。

据历史记载,关于这场战役发生的原因,是八路军山东纵队第一支队在五井镇节节胜利,引起了日寇的恐慌。五井镇在临朐县城西南约15公里处,地处峡谷出口的丘陵地带,东邻弥河平原,西、南、北三面山峦起伏,东西延伸的峡谷里有一条公路,是一个能进能退、能攻能守的战略要地。

眼看一支队发展迅速,惊恐不已的日寇选择了进行突然袭击。1939年10月25日凌晨2时,日军30余人、伪军300余人,在日军中队长木莫的带领下,向五井镇发起了突然袭击。这场战役,也就是被历史铭记的五井战役。

1982年山东人民出版社出版的《潍河怒涛》一书中,时任八路军山东纵队第一支队副司令员的钱钧,对这场战役进行了回忆。

10月25日凌晨,村外突然传来一阵激烈的枪声,听到枪响之后,钱钧爬到了东门门楼,看到一大片日军、伪军正在向东门运动。村东的莲花山制高点也已经被日军夺占。钱钧一边命令骑兵连火速派人到茹家庄向司令员马保三汇报,一面积极商议作战方案,最终决定,由二连抽一个排牵制日军兵力,一连和二连的两个排集中火力猛攻伪军,骑兵连作为机动部队,独立营为预备队。待击溃伪军后再集中兵力对付日军形成合围,争取打一个漂亮的歼灭战。

初捷 伪军受到夹击狼狈逃命而去

天渐渐亮了,伪军见东门强攻不行,便试图借着村北的一条大沟作为掩护,迂回到北门实施偷袭。借着炮火的闪光,钱钧与战友很快弄清了敌人进攻的阵势:东门是日寇,北门和炮台处是伪军。很显然,敌人想依靠火力的优势,相互策应,一举得手。然而,他们没想到,这给了我军各个击破的机会。

据《临朐村镇志略》记载,营长李福泽到北门时,进攻的伪军已接近到围墙跟前。他当即命令副连长鲍汉源带一个排出了北门,向敌侧翼运动,同时组织战士在围墙上喊起话来:“中国人不打中国人!”本来士气就低落的伪军,在政治攻势面前显得更胆虚气怯。但在伪军官的威逼和火力掩护下,仍继续向我军逼近。

看到伪军仍继续攻击我军,一支队的战士愤怒了,阵阵排枪射向敌人,手榴弹在敌群中纷纷爆炸,伪军被阻击在围墙下。双方正在僵持,敌人的侧后突然枪声大作,我军的迂回部队开火了。伪军受到夹击,一时乱了阵脚,抱头鼠窜。

在《潍河怒涛》中,钱钧回忆道:“这么多伪军是如此不堪一击,我们当时也感到意外。事后得知,原来一名伪军大队长当场被我击毙,伪鲁南警备军的副司令王德平也负了重伤。树倒猢狲散,眼看当官的非死即伤,伪军抛下日寇和一百二十多具尸体,一轰而散,狼狈逃命而去。”

反攻 不到一小时重新夺回莲花山

伪军逃走,只有日军在莲花山至五井东门和莲花山北麓一带。担任进攻的敌人已越来越无力,被迫退回到山顶。此时,机炮连赶到,钱钧与战友得到了益都、临朐的敌人已无兵力向五井增援的可靠情报。于是,钱钧下达命令:立即出击,夺回莲花山。

为彻底干净地消灭敌人,钱钧重新进行了兵力部署:临朐县独立营迂回到背后切断敌人的后路;机炮连在南门外监视莲花山上的敌人,并配合一营进行炮击;一、二连以最快的速度向莲花山运动;一营长带领一连正面进攻;二连从敌后进攻。为确保以绝对优势歼灭敌人,传令三连一个排留守,两个排前来增援。

“炮弹不停地落在敌人据守的山头上,大庙里。在炮火支援下,李福泽营长带领一连战士一跃而起,巧妙地利用地形,迅速接近山头。”这是临朐县档案馆有关战役的资料记载。

战斗开始后,一连向山上冲去,敌人凭借有利的地势、精良的武器负隅顽抗。赶来增援的三连,从南北两面向莲花山东侧高地发起进攻,使敌人腹背受敌。穷凶极恶的日寇端着刺刀,嚎叫着向我军反扑。一场肉搏战在山头展开了。

我军战士勇猛冲杀,不到一个小时,五井的制高点莲花山重新回到了我军手中。日寇丢盔弃甲,夺路逃窜,简直成了丧家之犬。

大胜 不到20分钟歼残敌

“决不能给敌人喘息的机会。我立即下达了穷追猛打,聚歼顽敌的命令。战士们奋勇争先,紧紧追赶,将敌人团团包围在莲花山东北山下四五百米处的一片坟地里。”《潍河怒涛》中,钱钧在取得莲花山之后,决定下令对敌人进行穷追猛打。

敌人在坟地里突围无效,援兵不来,预感到末日来临,便凭借坟包、树木进行垂死挣扎。首先冲进坟地的是距敌较近的三连指导员带领的突击队员,他们从北面冲进坟地并占领了一个较大的坟堆。由于坟地开阔,地形平坦,我军有了新的伤亡。

这时,胶东军区通讯营正从这里经过,也投入了战斗。三连也从南面山上压了下来。日寇处于四面包围之中,已成瓮中之鳖。眼看全歼残敌的时机已到,钱钧重新组织了部队,命令一、二、三三个连队向残敌发起了全面进攻。

一声令下,我军所有武器,一齐开火,强大的火力压制住了敌人。三连的战士们选择较为有利的攻击方向和地形,以排山倒海之势向敌人压过去。经过两次冲杀,攻占了外围坟包,迫使守敌退入坟地中心。一、二连乘三连创造的有利战机,也相继攻进坟地。成排的手榴弹向敌人的头上飞去,炸得残敌血肉横飞。战士们手端刺刀,争先恐后,一举攻占了坟地中心。坟地一战,不到二十分钟,打得干脆、利落。

后续 我军给敌留全尸

至此,五井战役胜利结束。敌寇仅有一名因掉在枯井内没被击毙被俘,其余全部被歼。五井战役前后经过十七个小时,共毙日军30余名、击溃伪军300余名。缴获迫击炮2门,重机枪1挺,轻机枪3挺,步枪31支,手枪2支,机枪子弹1箱,步枪子弹5万余发以及钢盔、刺刀等一大批战利品。

五井战役结束后,我军将日军尸体抬到路旁,同时给驻临朐的日军送去了一封信:“临朐日本驻军部队长殿下:贵军于10月25日在五井与我军激战终日,贵军官兵全部阵亡,尸体俱全,现安放在五井莲花山庙前,希望接函后酌情处理。如需帮者,愿尽力为之。日军侵华以来,遭遇中国人民之坚决抗击。我军配合人民,持久抗战,誓死打败日军,收复失地,不达目的决不罢休。静候明察。”

几天之后,日军从胶济线上调集来三四百人,来到莲花山下乱放了一阵枪,随后慌慌张张地把尸体搬走了,走时也留下一封信:“八路军驻五井部队麾下:贵军人道主义,本军钦佩。留下的尸体完整无损,特致谢意。”

五井战役的规模并不是很大,歼敌也不是很多,但在八年抗战的初期阶段,它对提升我军民士气、打击敌军嚣张气焰所起的作用却是巨大的。因而战后不久《大众日报》在题为《庆祝临朐大胜利》的社论中盛赞这次战斗“是山东抗战两年来的最模范的胜利战斗”。

参战者

用军帽捉弄日军

今年100岁的马友道,1937年入伍,是八路军山东纵队第一支队的一名战士,曾经亲历过五井战役。8月30日,记者联系到寿光市双王城生态经济园区牛头镇村的马友道,听他讲述了当年战争的经历。

马友道回忆,在敌人撤到莲花山之前,他们发现莲花山北麓一座石碑旁,有一挺重机枪;东门外北边高大的坟堆后面和张家店南面的乱石堆里,各有一挺轻机枪。三挺机枪成品字形,组成交叉火力,喷吐着毒焰。

为了迷惑敌人,一个战友用步枪挑着军帽贴着围墙往上一举,立即引来敌人的一阵子弹。军帽时隐时现,位置不断变换,招引得敌人不停地向军帽射击。“看到这个方法有效,我和其余几名战士也学着用同样的办法吸引敌人的火力,其他战士则借机给敌人以杀伤。”马友道告诉记者。

马友道说,当时副司令员钱钧看到这一幕,还称赞他们勇敢机智。听到夸奖,马友道很高兴地回应道:“副司令员,这叫捉弄洋鬼子。”这样一说,大家都笑了起来,战争的紧张气氛也缓和了不少。

游击队员

冒死为战士送饭

1939年8月份,八路军山东纵队第一支队在五井镇驻防之后,向当地加紧扩军,很快便组织了300余人的游击队。临朐县五井镇五井西村的王学栋,就在那时参加了游击队,并成为游击队的代理队长。

今年97岁的王学栋告诉记者,由于那个时候刚成为游击队员不久,并没有真正参与五井战役,但他与其他游击队员、父老乡亲为战士们送水送饭,还送过伤药。

王学栋告诉记者,五井战役当天中午,连续的激烈战斗,战士们体力消耗太大。王学栋便与父老乡亲们商量,想给战士们送点吃的喝的。煮绿豆汤、煮鸡蛋、烧开水……虽然当时生活条件都很艰苦,但是为了八路军战士,淳朴的乡亲们却愿意倾其所有。

王学栋回忆道,当时战士们十分关心他们的安危,纷纷喊着:“危险!快下去!”王学栋弓着腰,隐蔽着将饭和水送到了战士们的手中。

等王学栋从一名游击队员成长为一名真正的八路军战士,经历了无数枪林弹雨,王学栋仍然认为,五井战役是他经历的最刻骨铭心的一场战役。

村民

战后去围观尸体

五井西村的房崇禄今年89岁,五井战役发生的时候,他只有13岁。但是,房崇禄不仅还能清楚记得那场战役,而且还在战争结束后的次日,跟随大人跑到莲花庙前,围观过日军的尸体。

房崇禄告诉记者,当时的战役在五井东村发生,所以五井西村的村民并没有受到太大的炮火影响。但是,当晚的枪炮声却一声声,都传到了村民们的耳朵中。房崇禄说,一开始他与家人都非常害怕。等了一会,发现敌人并没有进村,才放下心来。

五井战役结束之后,不少乡亲们一起跑到莲花山顶的莲花庙前,围观日军的尸体。当时,年纪小小的房崇禄,也按捺不住自己的好奇心,跑到了莲花庙前。房崇禄告诉记者,当时有十几个日本鬼子,被扒光了衣服只留下内裤,横陈在莲花庙前。

房崇禄告诉记者,当时围观的父老乡亲,都在骂小日本鬼子,看到小鬼子的尸体都十分解气。当时房崇禄由于年纪太小,看了一会之后感到害怕,便匆匆下山返回了自己的家中。

指挥员钱钧

五井战役的指挥员八路军山东纵队第一支队副司令员钱钧,原名钱运彬。河南省光山县人。1955年被授予中将军衔。

钱钧,1905年5月2日生于河南省光山县土楼乡钱家湾村。1927年2月加入中国共产党。1931年1月起任红4军第10师28团1营营长,曾在双桥镇战斗中,率部俘国民党军第34师师长岳维峻。1938年5月,随部队赴山东抗日根据地,先后任山东鲁中抗日联军独立第1师第3团副团长,山东纵队第4支队2团团长,第12、第1支队副司令员,第1旅副旅长兼参谋长,泰安军分区副司令员,沂山支队支队长,鲁中军区三军分区(泰南军分区)司令员兼警备第3旅旅长。参加了开辟泰山、鲁山抗日根据地的斗争和反“扫荡”作战。1955年调任浙江省军区副司令员,1960年改任浙江省军区司令员。1965年至1975年任南京军区副司令员,1983年10月中央军委明确其享受大军区正职待遇。是中共十大代表,第五届全国政协委员。1990年4月13日在南京逝世。

责任编辑:刘逸群